



INNER MONGOLIA 2024
第十四届全国冬季运动会

相约十四冬 魅力内蒙古
XIANGYUESHISIDONG

内蒙古日报

特刊

版式设计:纪安静 制图编辑:安宁
2024年1月5日 星期五

5

一座拔节生长的魅力之城

——“办好一个会,提升一座城”系列报道之三

□霍晓庆

万众瞩目的“十四冬”开幕式即将到来,千里冰封、万里雪飘的主赛区呼伦贝尔,此刻正焕发出蓬勃的生机、迷人的光彩。数年筹备,呼伦贝尔集全市力量,一次次披荆斩棘、一次次自我突破,只为赛事精彩圆满。数年蓄势,呼伦贝尔点亮“办赛、营城、兴业、惠民”的发展之路,城乡面貌全面改善,基础设施建设不断健全,产业转型提速增效,民生保障有力有效,魅力之城拔节生长。办好一个会,提升一座城。一场赛事的激情相约,一座城市的自信绽放,激发出无限可能。

提速度,魅力之城动能澎湃

1月初,“十四冬”筹备工作进入最后冲刺阶段。作为“十四冬”主场馆,内蒙古自治区冰上运动训练中心通过举办多场高水平赛事,已经完成对比赛的场地条件、竞赛组织、后勤保障等各项工作的测试。

“十四冬”是内蒙古首次承办的全国大型综合性运动会,也是历届全国冬季运动会中规模最大、项目最多、标准最高的一届体育盛会。从成为“十四冬”主赛区的那一刻起,呼伦贝尔便全城动员、全力推进。

一场场动员会、推进会、调度会密集召开,场馆设备维护、热源电源保障、周边环境整治、酒店配套服务、交通保障、安保等各项工作高效推进,各单位各部门心往一处想、劲往一处使,凝聚起办赛的强大合力。

目前,“十四冬”各项保障工作及全市确定的接待酒店、保障基地、调度指挥中心等26个重点点位已经

准备就绪,随时待命。以“十四冬”为牵引,呼伦贝尔处处洋溢着干劲、一份闯劲、一种拼劲,如奔腾的蒙古马,以满格状态跑出干事创业“加速度”。

招商引资提速提效。全市各级党政领导挂帅上阵、带队出征,2023年1—11月,全市共赴外招商529次,举办招商引资项目签约、推介专项活动732场,全市新签约项目开工率、竣工率、资金到位率均位居全区前列。

项目推进争分夺秒。各地各部门紧盯项目报批、开工、建设等关键环节,逐项研究落实项目用地、环评、融资等保障措施,力争与时间赛跑,全力推动项目早开工、早建设、早见效。全市重点项目开工率、投资完成率均好于往年同期水平。

营商环境持续优化。全面推进“一网通办”“一网统管”,大力推行极简审批、拿地即开工等经验做法,持

续提升行政审批效率;实行“企业吹哨、部门报到”机制,着力解决企业经营中的土地、融资、用工、市场等难题。

随着一批又一批文化旅游产业、农牧业和新兴产业发展项目和企业相继落地,呼伦贝尔传统产业加速转型,新兴产业加速壮大,高质量发展动能澎湃。

2023年前11个月,全市366个市级重点项目累计完成投资269.1亿元,投资完成率102%;旅游市场持续升温,2023年前三季度全市接待游客2510万人次,旅游收入437.36亿元,分别同比增长137.32%和207.72%;口岸经济繁忙,2023年前三季度进出口总值完成216.9亿元,排全区第三位,“经济通道”逐步向“通道经济”转变……呼伦贝尔市多项经济指标增速和全区排位均创近年来最高水平。

一往无前、快马加鞭,全市经济发展保持良好态势,一座魅力之城快速崛起。

增热度,冰雪之城活力无限

2023年12月17日,以“喜迎十四冬·遇见那达慕”为主题的内蒙古自治区第二十届冰雪那达慕如约而至,中外万名游客在呼伦贝尔零下40多度的林海雪原中开启冰雪狂欢。

越冷越热情。零下40多度,是此时这座城市的温度;“十四冬”的脚步,引爆这座城市的温度。

一方面,全民参与冰雪运动的热情持续高涨。全市中小学校浇筑冰场213块,313所中小学校冰雪运动普及率达到100%;广大市民走出家门,广泛参与大众冰雪赛事和趣味冰雪活动。近年来,呼伦贝尔市直接和间接带动参与冰雪运动人数超过20万人次,“带动三亿人参与冰雪运动”,呼伦贝尔火力全开。

另一方面,全国各地游客纷至沓来,冰雪旅游持续升温。抢抓发展机遇,呼伦贝尔市统筹推进冰雪产业、冰雪运动、冰雪旅游、冰雪文化融合发展,积极谋

划推进“冰雪+体育”“冰雪+赛事”“冰雪+旅游”“冰雪+文化”等业态和项目,推出“嬉冰驭雪·穿越兴安”畅游冰雪呼伦贝尔之旅等10条呼伦贝尔旅游冬季精品线路和2条跨境旅游线路,激情和梦想在这里绽放,冬季旅游成功破题。

无疑,“十四冬”和冰雪已经成为这座城市的新热点和新名片。当冰雪之城呼伦贝尔遇上“十四冬”,释放出的“热效应”远不止于此。

深入挖掘冰天雪地中蕴藏的巨大价值,热“雪”激昂的呼伦贝尔不断培育新增长点,冰天雪地实实在在变成金山银山。

2023年12月中旬,牙克石凤凰山景区热闹非凡,保时捷、奔驰、宝马、兰博基尼等各类车如期而来,进行高寒测试和试驾试驾活动。

地处中国北疆的呼伦贝尔市,冬季平均气温在零下25℃左右,极端最低气温达到零下58℃,拥有

独一无二的“中国冷极”品牌。得天独厚的冷资源为发展机动车、航空器等工业品耐冷性测试创造了绝佳条件。为提升国内高寒整车测试市场占有率,呼伦贝尔市重点在牙克石市、根河市、陈巴尔虎旗、新巴尔虎左旗打造全国一流的智能网联汽车全季高寒测试中心。2022年至2023年冬季测试季,有超过40家企业、近千台试验车在呼伦贝尔进行冬季汽车测试。

同时,依托中国民航大学内蒙古飞行学院,呼伦贝尔加快临空产业园建设,积极发展极寒环境航空耐冷测试,与中国商飞深入合作,携手打造飞机、仪器、装备耐寒测试基地。

一业兴、百业旺。乘着“十四冬”的东风带来的热度,文旅产业提质增效、农牧业增量提质、新兴产业集聚发展、生态产业乘势发展、传统产业创新创优发展,冰雪之城热力十足。

升温度,冬运之城暖意盈怀

此刻,热度飙升的呼伦贝尔正释放出浓浓暖意。“小雪团儿”接受专业的培训、实战演练,争取以最饱满的状态服务“十四冬”;离“十四冬”场馆最近的社区工作人员每周都要对场馆附近进行巡检,及时处理路面损坏、乱堆乱放等问题;公交车司机们积极参加驾驶员安全行车和服务质量培训……

人人努力当好热情周到的东道主、冰雪运动发展的宣传员、文明风尚的示范员、奉献“十四冬”的服务员,冰雪盛会将呼伦贝尔220余万各族干部群众紧紧凝聚在一起,展现出这座城市的担当与魅力。

“十四冬”是一次对城市的全面检验,也是对城市的一次全面提升。在数年的筹备中,呼伦贝尔始终秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念,打造品质之城、温暖之城。

2022年以来,全市新建或改造主干道37条、打通断头路27条、改造摸黑路36条,市民出行更方便;市政道路和公共建筑无障碍设施配建率均达到100%;165个老旧小区改造全面铺开;实施新建热源、管网改造、夏季检修等16个项目。目前,基本实现旗市区全民健身活动中心和城市社区“15分钟健身圈”

全覆盖;完成中心城区重点区域120座智能公交电子站牌建设。

既完善基础设施,也注重精雕细琢。打造“15分钟文化惠民圈”,使城市风貌得以提升、城市文化标识被擦得更亮。打造呼伦贝尔古城休闲街区、“六馆一湖”等一批文化地标和冰舞秀、马术剧等精品文化产品,着力塑造形神兼具、内外兼修的品质城市。

变化的不止“面子”,更有“里子”。聚焦群众“急难愁盼”问题,呼伦贝尔用民生“温度”标注幸福“刻度”。

2023年1—10月份,全市涉及民生类支出完成322.94亿元,同比增长24.92%,占一般公共预算支出的比重为74.57%。

城乡低保保障标准继续提高,让困难群众生活有保障。为农牧民工追讨工资约43.63万元,有力地维护了农牧民工合法权益。

着力开展“用足政策扶企行动、扶持创业兴企行动、优化服务稳企行动、破难解困强企行动、招工聘人助企行动”五大行动,通过助企有效稳就业存量、扩就业增量、提就业质量。

民生福祉不断增进,冬运之城暖意盈怀。

精彩、卓越的体育盛会,必然会将呼伦贝尔大气磅礴的自然之美、悠久厚重的历史底蕴、多元现代的产业体系、内外兼修的城市品质和干事创业的精神风貌呈现在世人眼前,但绝不仅仅止于眼前。

@城市打卡点



满洲里

满洲里位于呼伦贝尔市西北部,西邻蒙古国、北接俄罗斯,可谓“一眼望俄蒙,鸡鸣闻三国”,是一座拥有百年历史、融合三国风情、荟萃多元文化的边境口岸城市。

满洲里边境旅游资源丰富,第五代国门建于2008年,是中国陆路口岸最大的国门,整体建筑风格为后工业时代风格。满洲里有世界唯一的套娃主题广场,有边境制高点——高达208米的北疆明珠观光塔和二卡国家湿地公园等等。(文字、图片由满洲里市委宣传部提供)



呼伦贝尔历史博物馆

呼伦贝尔历史博物馆位于海拉尔区,是一座地市级国家二级综合博物馆,是内蒙古自治区重点特色博物馆。

馆藏文物7000余件,其中珍贵文物共计209件(套)。馆内共设11个展厅,展出各类文物2866件(套)。2023年12月12日至2024年2月29日,博物馆延长开放时间至晚八点。博物馆还设有文创、社教等服务功能区,是集文化、休闲、娱乐为一体的大型文化场所。随着“文博游”的兴起,该馆已成为呼伦贝尔城市文化的新地标。(董博)



敖鲁古雅鄂温克民族乡

呼伦贝尔市根河市敖鲁古雅鄂温克民族乡自然景色优美,素有“中国驯鹿文化之乡”“桦树皮文化之乡”“中国民间文化艺术之乡”等美誉,是第三批全国特色景观旅游名镇名村,入选第四批中国传统村落名录。

敖鲁古雅系鄂温克语,意为“杨树林茂盛的地方”。如今,这里已成为呼伦贝尔市独特的集景区、居住区、行政区为一体的文化旅游景区。(道日苏木吉)

(霍晓庆 整理)



大美之城呼伦贝尔。

位于海拉尔区的“十四冬”主场馆群。

(图片由呼伦贝尔日报社提供)